
Тема:«Контроль семейных расходов» 

Цель: способствовать развитию знаний и умений планирования расходов 
семьи, навыков ведения домашней бухгалтерии, научить применять 
полученные знания в жизненных ситуациях; воспитывать культуру 
потребления, качества рачительного хозяина; коррекция мыслительной 
деятельности, речи. 

Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, интерактивная доска. 

Ход занятия. 

1.Психологический настрой. 

Упражнение "Послушаем тишину" 

 Способствовать концентрации внимания, созданию положительной учебной 
мотивации.(обучающиеся называют звуки, которые слышат вокруг). 

2.Коррекционное упражнение на внимание. 

«Продолжить ряд цифр». 
Задается ряд с определенной последовательностью цифр. Дети должны понять 
закономерность построения ряда и продолжить его. 
НАПРИМЕР: 
1, 3, 5, 7 ....... 
1, 4, 7, ......... 
1, 3, 9, ......... 
12, 13, 15, 18 ... 

3.Активизация мыслительной деятельности. 

Давайте вспомним, что такое доход? Из чего складывается доход семьи? 
Почему нужно подсчитывать доход семьи? 

Из чего складывается доход семьи, вы знаете. Сегодня на занятии мы 
поговорим о расходах семьи. Тема нашего занятия «Расходы семьи». 

4.Основная часть. 

Что такое расход? 

Расход-это денежные затраты  семьи для удовлетворения своих потребностей. 

“Неважно, сколько человек получает. Важно, какую сумму он готов потратить”, 
– считают продавцы магазинов. 

Применительно к семейному бюджету можно перефразировать: неважно, 
сколько вы получаете, важно, сколько остается за день до зарплаты. Если не 
остается ничего – значит, у вас проблемы. 

Как вы понимаете это высказывание? 

Рациональное расходование денежных средств является необходимым 
условием нормального существования семьи (нелегко прожить от получки до 



получки). Нам нужно научиться правильно решать вопросы, связанные с 
расходами семьи. 

Что входит в статью расхода?  

Все расходы можно разделить на две группы: постоянные и переменные. 

Основные статьи расходования семейного бюджета: 

 потребительские (плата за жильё, питание, непродовольственные товары, 
услуги, культурно-бытовые нужды, транспорт). 

 налоги, платежи по кредитам. 
 Накопления( отчисление денег на сберегательную книжку, страхование и 

т.п.). 

Микроитог. 

Назовите основные статьи расходования семейного бюджета. 

Физминутка. 

«Будем денежки считать». 

 Один, два, три, четыре, пять (шагаем на 
месте)                                                                                                                 Будем 
денежки считать. (сжимаем и разжимаем пальцы рук)                                              

Один и два оплатим дом, (пальцы в кулак, отгибаем мизинец и 
безымянный)                                                                                                    Дом, в 
котором мы 
живём.                                                                                                                Третья 
монетка – одежду купить (отгибаем средний 
палец)                                                       

На четвёртую монетку купим есть и пить (отгибаем указательный 
палец)                                                                                                                Ну а 
пятую пока (шевелим большим пальцем)                                                                

 Спрячем на донышке кошелька! (спрятать большой палец в кулак согнув все 
пальцы). 

А сейчас давайте познакомимся с основными принципами семейных расходов. 

Основные принципы составления плана расходов:  

 подсчитать общую сумму доходов; 
 вычесть обязательные платежи; 

Что включают в себя обязательные платежи? 

 налоги; 
  взносы в общественные организации, 
  погашение ссуд в банке, кредитов; 



 оплата коммунальных услуг(квартплата, топление, газа, вода, 
электроэнергии, 

       телефона, радио и т.д.); 

  транспортные расходы; 
  оплата детского сада; 
  дополнительные услуги образования. 
 определить сумму расходов на питание, транспорт, хозяйственно-

бытовые нужды, предметы личной гигиены, медикаменты, кино, 
театр…); 

 учесть сезонные расходы ( закупка картофеля на зиму…); 
 учесть прочие расходы (подарки, карманные расходы, дни рождения); 
 рекомендуется выделить резерв на непредвиденные расходы. 

Если вычесть все перечисленные деньги из дохода, то получится сумма, 
которую можно истратить на удовлетворение потребностей каждого члена 
семьи или положить в банк для накопления. 

Пути экономии средств, в семье: 

 экономия на питании 
 экономия на услугах 
 приобретение качественных вещей. 

  

Кто, по вашему мнению, в семье должен является “домашним бухгалтером”? 
Почему? 

 Домашний бухгалтер – это член семьи, который занимается семейной 
бухгалтерией, т.е. ведет хозяйственную книгу, в которой записывает все суммы 
доходов и расходов за определенный период времени. Сейчас в большинстве 
семей сложилась такая система, когда все нити семейного бюджета находятся у 
мамы. Но и вы не должны чувствовать себя сторонними наблюдателями. 
Каждый должен иметь право голоса в распределении доходов и уметь это 
делать рационально. Побыв в роли главного экономиста даже 
непродолжительное время, вы поймете, что расходовать деньги грамотно, 
целенаправленно, осмысленно – труд непростой. Но всему можно научиться. 

Ведение домашней бухгалтерии: 

Варианты ведения учета: 

1. Хозяйственная книга.  

Варианты ведения этих книг могут быть самые разные. Это зависит от 
индивидуальных особенностей человека. В книге отражаются поступления 
средств и их расходование. 



1. Компьютерные программы, предназначенные для ведения расчетов и 
составления графиков, диаграмм, построенных на основе расчетов. 

Микроитог. 

Так как же надо планировать расходы семьи? 

Чтобы стать рачительным хозяином, необходимо  уметь рассчитывать 
доходную и расходную части семьи. 

5.Итог. 

Что такое расход? 

Как нужно расходовать деньги? 

Кого называют “домашним бухгалтером” 

Сегодня мы познакомились с основным понятием в домашней экономике 
«расходы семьи», научились составлять расходы семьи. Пользуясь 
полученными знаниями, можно надеяться, что в реальной жизни вы будете 
процветать. 

 


